义乌-莲都"山海协作" 文化旅游节启动

□ 全媒体记者 卢丽珍

秋风送爽,丹桂飘香。9月16日,义乌、莲都两地政 府部门联合举办的2021年义乌一莲都"山海协作"文

本次文化旅游节主要包括"山海协作"文旅成果 展、文化主题酒店论坛、义乌一莲都(商都莲都)美食 节、莲都农副产品推介会、书画古玩艺术品展销会、"最 具商都莲都特色城乡风光"摄影展、两地文化旅游交流 等内容,即日起将持续至10月15日。

据了解,实施山海协作工程是浙江省实施"八八战 略"、统筹区域协调发展的重大举措,自2013年义乌与 莲都携手以来,两地按照政府推动、市场运作、优势互 补、合作共赢的原则,不断巩固山海协作结对关系、拓宽 山海协作内涵、完善山海协作平台、深化山海协作机制, 构建形成了两地政府、企业和其他社会力量广泛参与的 协作体系,不断推进莲都与义乌在各个领域深度合作。

此次两地共同举办"山海协作"文化旅游节,也是 山海协作的一项重要内容,旨在进一步深化两地合作 交流,加强文旅产业融合发展,提升两地文旅品牌的美 誉度、知名度,促进两地文旅事业共同繁荣发展。

启动仪式上,义乌、莲都两地文旅局、工会、旅游协 会、旅游企业签订战略合作协议,同时两地还就各自文 化旅游资源分别做了推介。

我市群众体育工作 获评全国先进

□ 全媒体记者 卢丽珍

9月16日是第十四届全运会开幕后首个比赛日, 国家体育总局在西安召开了全国群众体育先进及体育 系统先进表彰大会,市文旅局获评"2017-2020年全国 群众体育先进单位"。

据悉,全国群众体育先进单位、先进个人及全国体 育系统先进集体、先进工作者每四年表彰一次。本次表 彰大会上,共授予3252个单位"2017-2020年全国群众 体育先进单位"称号,授予2534名同志"2017-2020年 全国群众体育先进个人"称号。授予83个单位"全国体 育系统先进集体"称号,授予133名同志"全国体育系 统先进工作者和劳动模范"称号。

全国群众体育先进评选表彰是经中央批准开展的 评比达标表彰类活动。自1993年第七届全国运动会开 始,连续在8届全运会期间进行表彰,截至目前已开展 28年,对激励和动员全社会进一步重视、关心、支持群 众体育工作,推动全民健身事业发展,具有重要的导向 意义和激励作用。

"清廉义乌"廉政漫画展 征稿开启

□ 全媒体记者 卢丽珍

近日,由市文化馆主办、义乌市现代漫画动画艺术 研究院承办的"清廉义乌"漫画展,开启征稿活动。

此次作品内容要求紧扣"清廉义乌"建设主题,鞭 挞腐败现象,宣传清廉理念,弘扬清风正气,蕴涵廉洁、 诚信、守法、勤政、养德等清廉元素,参展作品应为原创 作品,2020年以后创作没有参加过展示、获奖的作品。

(上接第一版)

在双江湖新区,巡察发现该单位党工委落实市委 关于打好"都市牌""大学牌"决策部署不够有力,双江 水利枢纽工程推进不够快,科教园区打造仍有短板,与 高质量建设双江湖新区的要求仍有差距;领导核心作 用发挥不够充分,在破解土地要素、资金要素、高校管 理等发展堵点难点问题上举措不够有力;工作作风不 够扎实,基层服务不够严实;一体推进"四责协同"不够 有力,对纪检监督意见落实不够到位,因私出国(境)管 理不够严格;工程管理不够规范,存在廉政风险;党建 工作存在短板。

在铁路与综合枢纽建设管理委员会,巡察发现该 单位党组贯彻执行市委市政府重大决策和部署要求有 落差,铁路综合枢纽建设进度较慢、成效不够明显,管 理体制机制不够顺畅,站区公共服务质量水平不高,与 群众期盼有差距;推进全面从严治党不够有力,日常监 督管理不够到位,违反廉洁纪律和中央八项规定精神 问题仍有发生;公车管理、工程建设管理不够规范;财 务管理不严谨,部分资产存在流失风险;民主集中制执 行不够到位,"三重一大"决策不够规范;部分审计发现

问题整改不到位。 在陆港集团,巡察发现该单位党委推动集团高质 量发展还有不足,数字赋能助推企业转型发展不够, "义新欧"班列运行建设不够有力;奔跑招商的韧劲不 足;打造一流营商环境还有欠缺,离打造"全球贸易服务 商"仍有差距;国有资产监管不够到位,资产使用效益不 高;深入推进清廉国企建设不够,"三清理一规范"落实 不够到位;采购、财务等制度执行不严,工程变更频繁、 监管存在薄弱环节;党建引领作用发挥不充分,部分下 属支部组织不够健全;民主决策制度执行不够到位,选 人用人工作不够严谨规范;个别审计整改事项未完成。

在双江湖集团,巡察发现该单位党委对国企改革 研究谋划不够深入,推进新时代国企治理体系建设不 够有力,与"做强做大做优国有企业"的要求仍有距离; 落实市委市政府决策部署不够有力,服务社会经济发 展作用发挥不够充分;履行全面从严治党主体责任不 够到位,内部监督不够有力,对下属单位日常监督管理 不严,个别下属单位仍存在违反中央八项规定精神问 题;"三重一大"会议决策不规范,资产管理风险防控存 在短板,物资采购、工程管理不够到位;党建工作不够 扎实,队伍建设与企业高质量发展需求不相匹配。

礼堂印象





文化礼堂大厅



村民捐献的老物件



苏港合唱团排练



苏港村文艺晚会

永恒印象 构筑村民记忆场所

驱车行至苏福路,根据村牌指引,沿 一条蜿蜒小路进石塘村后豁然开朗,恍 如进入"桃花源"。伴随着潺潺的流水声, 村内"镜水湾""苏港溪""兰湾园""月亮 湾"等微景观与青山林海交相辉映,丰富 的山水资源以及深厚的历史文化底蕴扑 面而来。

为什么叫石塘村?石塘文化礼堂负 责人陆剑峰当起了"导游"。石塘村始祖 楼元飏在迁居本村前已买下石塘角东 (现庙基)、石塘角西两块山地,并在石塘 角东边上挖了一口池塘。池塘东面全是 岩石,池塘水清澈见底。楼元飏迁至石塘 后将所挖池塘水供当时村民饮用、洗涤。 村民取水用水都在岩石上,后来人们把 此塘叫作石塘,并把这个村庄叫作石塘 村。2018年,石塘、木城、东湖门三个行 政村合并,组成新的中心村——苏港村。

"解说词"刚讲完,一幢米黄色的中 西结合现代化建筑就出现在眼前。"这就 是我们村文化礼堂。"陆剑峰带记者走进 大门。只见占地600多平方米的文化礼 堂内宽敞明亮,舞台上,不仅有先进的音 响设备,还有整套影院系统;墙壁上,"文 艺引领 美好生活"等标语,彰显着自信 风雅的气度。这里,既有静态的文化长 廊,展示着"历史沿革""人才榜""家风家 训""文艺队伍"等内容;这里,更有动态 的"春泥计划"亲子活动区、阅览室、活动 室、幸福讲堂……为村民提供文化学习

留住历史,才能望见乡愁。跟随陆剑 峰的脚步,登上文化礼堂的二楼。"1690 年(清康熙年间),楼元飏由殿下迁入石 塘,首先在出口处买下石塘角东、石塘角 西两块山守口,在兰湾山南现下西线南 (石塘二区东)造房居住,这就是石塘村 最早的原始住址;1792年,因人口逐渐 增加,将原住址下迁至现居住地(石塘一 区),并造'上面'十三间,'下面'十八间, '新屋里'二十四间,三栋建筑互相连接, 村民能在三栋房屋间随意走动串门而不 被雨水淋湿……"扶梯墙面上的"石塘大 事记",将石塘村的前世今生娓娓道来。 村民捐献的历史遗物、婺剧戏服、民俗器 具等老物件展陈,以及婚俗博物馆、文艺 馆、南货店、黄酒店、豆腐店、裁缝店…… 那些老一辈石塘人永恒的记忆,在二楼 的文化长廊中再次还原,置身其中,仿佛 穿越了时空的隧道。

文化礼堂,不仅能存放乡村记忆,更 能延续文脉。在石塘文化礼堂,散落乡间 的民间技艺、民风民俗、传统曲艺重新得 以传承、发扬。

岁月如歌 构筑村民精神乐土

总人口280余人的石塘村曾是远近 闻名的文化村,村里文化能人众多,有数 支文艺团队。不过,一直以来,缺少场所 是村民们的心病。热爱文艺和传统文化 的原石塘村党支部书记陆伟刚也一直惦 记着这个事儿,早在2016年旧村改造 时,他便萌生了建设文化礼堂,将其作为 传承传统文化阵地的想法。

2019年初,石塘村启动文化礼堂建 设,时任苏港村党总支部副书记兼监委 主任的陆伟刚不断听取大家的意见建 议,积极发动群众参与建设。经过2年的 施工建设,这座"群众盼着建、群众想着 建"的文化礼堂落成了。

文化礼堂建成后,党史教育、文艺汇 演、婺剧大戏……一场场不同特色、别开 生面的活动,为村民们送上一道道文化 盛宴,丰富了群众的文化生活。如今,石 塘村文化礼堂已成为村民开展文体活 动、传承婚俗文化的热闹之地,更是村民

"村里自从建起文化礼堂后,不仅办 起丰富多彩的活动,村里的文艺骨干们 找到了舞台,还让邻里关系更为和睦。' 陆剑峰说,早在1966年,石塘村就创办了

剧团,当时也称"俱乐部",有演职人员 30余人,编排了婺剧、样板戏《三月三》 《红灯记》《春梅》等为代表的剧目,多次 参加苏溪镇周边村演出,名噪一时。现 在,有着1700余名户籍人口的苏港村重 新组织起了合唱团、舞蹈队、腰鼓队、婺 剧乐队、乒乓球、篮球等文体队伍,让文 化礼堂天天充满欢声笑语,受益的还包 括4000余名外来人口。

不仅如此,文化礼堂还寄托着苏港 村的发展希望。今年3月28日晚,苏港村 选送的《走进新时代》斩获苏溪镇庆祝中 国共产党建党100周年系列活动之一的 "初心别样红·赞歌献给党"歌唱大赛第 一名;6月上旬,第二届"苏溪镇诗歌音 乐节"在苏溪镇咚咚孝义广场热闹上演, 苏港合唱团与浙江省歌舞团同台献艺, 引得大家拍手叫好;6月15日,义乌市庆 祝中国共产党成立100周年老年人大型 文体节目展演在市文化广场举行,苏港 合唱团代表苏溪镇参加展演,共展康乐 风采,同庆建党百年。

走在石塘村的文化礼堂,看着人们 自信的笑脸,我们便读懂了这张村庄的 "文化名片"。

移风易俗 构筑乡村文化特色

文化的精神家园。石塘农村文化礼堂, 还承载着一项新的功能:引领移风易

在石塘文化礼堂的二楼,记者偶遇 从隔壁村前来参观学习婚俗文化的胡女 士一家。"传统的婚俗包括说媒、卷包、定 亲、送日子……办喜事的流程和需要的 物品都介绍得明明白白,真好!"胡女士 边看边用手机记录,她说,下半年家里要 办喜事,听闻石塘文化礼堂里有婚俗博 物馆,特意过来学习。

"随着时代的发展,现在越来越少人 知道义乌传统的婚礼习俗是怎么样的。 另一方面,大家的经济条件好了,农村红 白喜事兴大操大办,满满一桌菜吃得少

农村文化礼堂是凝聚文化、传承 陆剑峰介绍,目前石塘文化礼堂正在打 造"移风易俗"的婚事新办主题文化,让 传统婚礼特有的喜庆气氛和浓浓的乡土 气息融合在一起,将传统婚俗文化代代相 传,引领更多年轻人"回到农村办婚礼,走 进礼堂树新风"。除针对农村青年婚庆需 求打造文化礼堂外,苏港村也在积极谋划 吸引婚庆商家到苏港村,提供匹配的"一 站式"婚庆服务,赋能村集体经济发展。

"文化礼堂投用后,已经有不少村民 向我们预定场地,打算在文化礼堂办婚 礼、升学宴。"陆剑峰说,希望通过一系列 举措,传承和发扬流传已久的传统婚庆 文化,并将喜庆热闹的气氛和浓浓的乡 土气息融合在一起,用健康文明的方式 代替大操大办、铺张浪费,弘扬"以简朴



□ 全媒体记者 余依萍 文/摄

文化如水,润物无声;文化如 光,启人心智。

乡村文化,辉煌过也沉寂过, 却每时每刻渗透在人们的骨子 里,对于淳朴的苏溪镇苏港村石 塘自然村村民更是如此。石塘村 坐落于义乌市绕城高速(疏港高 速、义东高速)苏溪收费站出口 处,北依苏福路,西临武德路,交 通发达,环境优美,人杰地灵。在 传承文化脉络的需求下,石塘文 化礼堂应运而生。

经过近两年时间的建设和打 造,2021年初,石塘村民期盼已 久的石塘文化礼堂正式投用。该 文化礼堂定位为浙江省三星级以 上礼堂,占地面积627平方米,建 筑面积1900余平方米,采用中西 结合现代化建筑风格,成为义乌 绕城高速苏溪出口的一座标志性 建筑。乡村文化礼堂建起来、管起 来、活起来、用起来,为石塘村文 化提供了一个展示的平台,同时, 打通了主流价值引领和文化服务 向乡村延伸的"最后一公里",为 乡村振兴注入了强大活力。

白露时节,记者走进石塘文 化礼堂,感受它的独特魅力。

